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Відповідь: а) приріст капіталу за три роки становить 24 248,71 грошових 

одиниць; б) термін часу становить 4,86 років для того, щоб приріст капіталу 

становив 50 000 грошових одиниць [5]. 

Навівши приклади, навіть декількох, економічних задач, одразу можемо 

відмітити, що застосування економічного апарату (в нашому прикладі, 

інтегрального числення), значно спрощує можливість обчислень економічних 

показників та економить час. Тому використання визначеного інтеграла на 

практиці в економічних розрахунках безперечно є доцільним та необхідним. 
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РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ, ЩО ЗВОДЯТЬСЯ 

ДО КВАДРАТНИХ РІВНЯНЬ 

 

Навчити учнів розв’язувати задачі за допомогою складання рівнянь – одне з 

найважливіших завдань учителя математики.  

З текстових задач у шкільному курсі математики найчастіше зустрічаються 

такі, в яких йдеться про трійки пов’язаних між собою величин: час, відстань і 

швидкість, маса, ціна і вартість і т. ін. Щоб навчити учнів розв’язувати такі 
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задачі, треба спочатку навчити їх встановлювати залежності між подібними 

трійками величин. 

Отже, розглянемо такі задачі. 

Задача 1 

Колективне сільськогосподарське підприємство (КСП) мало засіяти 280 га до 

певного строку, але воно засівало щодня на 7 га більше, ніж було передбачено 

планом, і тому закінчило сівбу на 2 дні раніше строку. За скільки днів КСП 

закінчило сівбу? 

Розв’язання: 

І спосіб 

Нехай КСП засівало щодня по х га; а мало засіяти х – 7 га; сівба тривала 

всього 
x

280
 днів, а мала тривати 

7

280

x
 днів. У задачі відомо, що КСП закінчило 

сівбу на 2 дні раніше строку, тому 
x

280
 менше від 

7

280

x
 на 2. Отже,  

7

280

x
 – 

x

280
 = 2, 

Звідки, х
2
 – 7х – 980 = 0 

х – 7≠0;  х≠0 

тоді, за теоремою Вієта, х1х2 = – 980; х1 + х2 = 7; х1 = 35, х2 = -28. 

Від’ємне значення х задачу не може задовольняти, бо кількість гектарів не 

може бути від’ємною. Тому його відкидаємо. Залишається х =35. по стільки 

гектарів засівали в КСП щодня. Всього засіяли 280 га, отже, сівба тривала 

280:35=8 (днів) 

Відповідь: 8 днів. 

ІІ спосіб 

Нехай сівба тривала х днів. КСП щодня засівало на 7 га більше, то за х днів 

воно засіяло на 7х га більше, ніж мало засіяти за х днів. Виходить, 7х га воно 

мало засіяти за 2 дні. Тоді за день воно мало засівати по 
2

7
х га. Крім того, воно 

за день мало засівати по 
2

280

x
 га. Отже, 

2

7
х = 

2

280

x
 

х
2
 +2х -80 = 0 

х +2 ≠0 

за теоремою Вієта х1 · х2 = 80 

х1 + х2 = -2 

х1 = 8, х2 = -10. 

Задачу задовольняє додатний корінь: 8 днів. 

Відповідь: 8 днів. 

Задача 2 

Городню ділянку, що має форму прямокутника, одна сторона якого на  

10 м більша за другу, потрібно огородити. Визначити довжину огорожі, якщо 

відомо, що площа ділянки дорівнює 1200 м
2
. 

 

 



м. Запоріжжя, 28-29 вересня 2018 р.│ 75 

  

Розв’язання: 

Нехай одна сторона прямокутника дорівнює х (м), тоді друга буде  

(х+10) (м). Знаючи, що площа прямокутника обчислюється як добуток сторони 

на сторону, то маємо: х(х+10) = 1200. Отримали квадратне рівняння. 

Розв’яжемо його. Маємо: 

х
2
 + 10х = 1200 

х
2
 + 10х – 1200 = 0 

D = 10
2
 – 4·(-1200) = 100 + 4800 = 4900 

D  = 70 

х1 = 
2

7010
 = 30;   х2 = 

2

7010
 = -40 

або за теоремою Вієта маємо: 

х1 · х2 = -1200 

х1 + х2 = -10, тому, х1 = 30; х2 = -40 

Другий розв’язок рівняння не беремо до уваги, оскільки довжина сторони 

прямокутника не може виражатися від’ємним числом. 

Тому довжина огорожі 

2х + 2(х+10)= 2·30 + 2(30+10) = 60+80= 140 (м) 

Відповідь:140 м  

Задача 3 

Теплохід пройшов за течією річки 48 км і стільки ж проти течії і затратив на 

весь шлях 5 год. Визначити швидкість теплохода в стоячій воді, якщо 

швидкість течії річки 4 км/год. 

Розв’язання: 

Швидкість теплохода в стоячій воді приймаємо за х (км/год). Тоді його 

швидкість за течією річки буде (х+4) (км/год), а швидкість проти течії  

(х-4) (км/год). Значить, він пройде за течією 48 км за 
4

48

x
 год і проти течії за  

4

48

x
 год. За умовою задачі маємо 

4

48

x
+

4

48

x
 = 5 

х+4 ≠0 

х-4 ≠0 

48(х-4)+48(х+4) = 5(х-4)(х+4) 

х+4 ≠0 

х-4 ≠0 

48х-192 + 48х+192 – 5х
2
 +80=0 

х≠4 

х ≠-4 

5х
2
 -96х – 80 =0 

D = 96
2
 – 4·5·(-80) = 9216 + 1600 = 10816 

D  = 104 

х1 = 
52

10496




 = 20;   х2 = 

52

10496




 = -

5

4
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Відкидаючи другий корінь, оскільки швидкість не може бути від’ємною, 

одержуємо, що швидкість теплохода в стоячій воді була 20 км/год. 

Відповідь: 20 км/год 

Задача 4 

За 4 дні спільної роботи двох тракторів різними потужностями виорано  

3

2
 колгоспного поля. За скільки днів можна було б виорати все поле кожним 

трактором окремо, якщо перший трактор може виорати все поле на 5 днів 

раніше, ніж другий. 

Розв’язання: 

Всю роботу приймаємо за одиницю. Припускаємо, що другим трактором 

можна виорати все поле за х днів, тоді першим трактором його можна виорати 

за (х-5) днів. 

Значить, за 4 дні другий трактор виоре 
x

1
·4 = 

x

4
 частин поля, а перший 

5

4
4

5

1




 xx
 частину. Оскільки, це складає 

3

2
 всього поля, тобто виконано 

3

2
 роботи, то отримуємо рівняння 

x

4
 + 

5

4

x
 = 

3

2
 

12(х-5) +12х-2х(х-5)=0 

х ≠0 

х-5 ≠0 

2х
2
+34х-60=0 

х ≠0, х ≠5 

х
2
+17х-30=0 

За теоремою Вієта маємо: 

х1 = 15, х2 = 2. 

Другий корінь не відповідає умові задачі, оскільки 2-5=-3. 

Отже, другий трактор може виорати все поле за 15 днів, а перший за  

10 днів. 

Відповідь: 10 днів, 15 днів. 

Задача 5 

Два автомобілі виходять з одного міста в друге. Швидкість першого на  

10 км/год більша за швидкість другого, і тому перший автомобіль приходить на 

місце на 1 год раніше за другий. Визначити швидкість обох автомобілів, якщо 

відомо, що відстань між містами 560 км. 

Розв’язання: 

Приймаємо швидкість другого автомобіля за х (км/год). Тоді швидкість 

першого буде (х+10) (км/год). Значить, час руху першого автомобіля буде  

x

560
 (км/год), а час руху другого 

10

560

x
(км/год). 

За умовою задачі, перший автомобіль приходить раніше за другого на 1 год. 

Отже, 
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x

560
 – 1 = 

10

560

x
 

560(х+10)– х(х+10)-560х = 0 

х≠0 

х+10≠0 

560х+5600-х
2
 -10х-560х = 0 

х≠0 

х ≠ -10 

х
2
 + 10х – 5600= 0 

за теоремою Вієта маємо: 

х1 = 70, х2 = -80. 

Відкидаючи другий корінь, оскільки швидкість не може бути від’ємною, 

одержуємо швидкість першого автомобіля 70 км/год, тоді швидкість другого 

буде 80км/год. 

Відповідь: 70 км/год, 80 км/год  
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СИСТЕМИ ЛІНІЙНИХ РІВНЯНЬ В КЛАСАХ 

З ПОГЛИБЛЕНИМ ВИВЧЕННЯМ МАТЕМАТИКИ 

 

У загальному випадку система з m лінійних рівнянь та n невідомих має 

такий вигляд: 

{

                      
                      
                 
                      

 

    – це коефіцієнти системи,    – вільні члени системи,    – невідомі, де 

     ̅̅ ̅̅ ̅̅ ,      ̅̅ ̅̅ ̅. 
Розв’язати систему лінійних алгебраїчних рівнянь означає знайти таку 

упорядковану сукупність чисел, яка при підстановці замість невідомих, 

перетворить кожне рівняння системи у правильну тотожність. 

При розв’язуванні системи лінійних алгебраїчних рівнянь можливі такі 

випадки: 

1) система має єдиний розв’язок; 

2) система має безліч розв’язків; 

3) система не має розв’язків. 

У випадках 1) і 2) систему називають сумісною, а у випадку 3) – 

несумісною. 


